

Концептуальные основы внешней политики Китайской Народной Республики

Научный руководитель – Дибас Оксана Андреевна

Сергибаева Мария Андреевна

Студент (магистр)

Луганский государственный педагогический университет, Луганск, Украина

E-mail: maryelizabethmiers@gmail.com

С момента образования КНР китайская внешняя политика не единожды претерпевала изменения под воздействие внутренних и внешних перемен, в результате чего китайским руководством пересматривалось и концептуальное оформление внешнеполитического подхода Китая к его видению миропорядка и взаимодействию с другими акторами на международной арене. На сегодняшний день Поднебесная стала важной возвышающейся силой, которая переместилась с периферии в центр международных отношений. Однако для понимания основ быстрого подъема Китая важно исходить не только из текущей ситуации в китайской политической среде, но и прибегнуть к ретроспективному анализу внешней политики Пекина в концептуальном измерении и проекции ключевых идей и принципов, разработанных в пределах каждого исторического этапа, на современную внешнеполитическую стратегию КНР. В данной статье будут выделены основные исторические периоды, в рамках которых происходили процессы трансформации концептуальных основ внешней политики Китая и изучены особенности данных внешнеполитических доктрин.

Так, с момента провозглашения Китая в 1949 году он был в значительной степени изолирован от внешнего мира, в связи с чем придерживался одностороннего подхода во внешней политике, ориентированной на сотрудничество с СССР. Однако с середины 50-х гг. XX в. КНР, постепенно отходя от одностороннего подхода, начала разрабатывать независимую внешнеполитическую линию и развивать отношения с другими государствами. В этот период были сформулированы пять принципов «мирного сосуществования» [2], ставшие идейной основой внешней политики Китая на последующие годы. Среди этих принципов: взаимное уважение суверенитета и территориальной целостности, взаимное ненападение, равенство и взаимная выгода, невмешательство во внутренние дела друг друга, а также мирное сосуществование. Важно отметить, что данные принципы, ставшие своего рода инструкцией для Пекина по выстраиванию отношений с другими странами, были закреплены в Конституции КНР и по сегодняшний день являются концептуальной основой китайской внешней политики.

После прихода к власти Дэн Сяопина произошло расширение внешнеполитического подхода Китая, идейным ядром которого помимо пяти вышеупомянутых принципов стала концепция «мирного развития». Подход Дэн Сяопина был основан на формуле «скрывай свою силу, дожидайся удобного часа» [Shambaugh, 2013, 15-16]. Так, с этого момента внешняя политика Китая стала носить прагматичный характер, ориентированный на получение экономических выгод и вместе с тем избегание конфронтации с внешними силами. Согласно концепции «мирного развития», основная потребность Пекина заключалась в обеспечении международной стабильности и открытом доступе к финансовым и техническим возможностям для реализации основных целей и интересов своей внешней политики с целью мирного возвышения КНР.

Период с 1990-х гг. по начало 2000-х гг. отмечен геоэкономическими и геополитическими изменениями на международной арене, на что Китай не мог не реагировать. Основываясь на классическом подходе «мирного сосуществования», в качестве нового видения

своей внешней политики Пекин выдвинул идею «гармоничного мира» для «общего развития» человечества, что подразумевало содействие миру, развитию и кооперации во всем мире, расширение и углубление взаимоотношений Китая с другими странами. В результате китайская внешнеполитическая стратегия приобрела открытость и нацеленность на достижение мира и сотрудничества, она «стремится использовать достижения других цивилизаций для продвижения к миру и развитию посредством сотрудничества, стремится сыграть свою роль в построении гармоничного мира, долгосрочных мирных отношений и общего процветания» [4]. Необходимо подчеркнуть, что сама идея строительства «гармоничного мира» - это не просто стратегическая концепция, но и идейная основа китайской внешней политики. «Гармоничный мир» является главной целью, достижение которой и задает направление деятельности Пекина на международной арене.

В качестве продолжения этого тезиса Председатель КНР Си Цзиньпин выдвинул концепцию «сообщества единой судьбы», которая впоследствии оформилась в концепцию «китайской мечты». Данная концепция состоит из трех ключевых компонентов: сильное и богатое государство, национальное возрождение, национальное счастье. Согласно этому подходу реализация «китайской мечты» позволит превратить Поднебесную в богатое, мощное, демократическое, цивилизованное, гармоничное, модернизированное социалистическое государство [1]. В одном из своих интервью Си Цзиньпин подчеркнул, что КНР будет развиваться не только в интересах собственных благ, но и нести ответственность за развитие всего мира и вносить свой вклад в это развитие, создавать выгоды не только для народа Китая, но и для народов всего мира: «Реализация «китайской мечты» принесет миру мир, а не потрясения, это шанс, а не угроза» [1]. С приходом пятого поколения лидеров китайское руководство перешло к проактивной внешней политике, в которой обозначилась тенденция на повышение международного авторитета Китая как дружественной и миролюбивой страны, ориентированной на строительство процветающего сообщества единой судьбы.

Таким образом, изложив процесс развития внешнеполитических подходов КНР с момента образования и по сегодняшний день, можно прийти к выводу, что внешняя политика Китая, претерпевшая за последние десятилетия существенные изменения, во многом определяется его историческим опытом. Как внутри-, так и внешнеполитическая современная стратегия Пекина содержит множество ссылок на концептуальные идеи прошлого, что сегодня наиболее полно отражено в концепции Си Цзиньпина «китайской мечты», которая в практическом смысле призвана выполнять роль основной программы реформирования и развития Китая на ближайшие годы.

Источники и литература

- 1) Ломанов А.В. Китай мечтает вместе с миром: <https://www.mfa.gov.cn/ce/cerus//rus/zgm/t1077799.htm>
- 2) Цвык А.В. Эволюция внешнеполитических доктрин КНР (1950-1990-х гг.) // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения. 2015. №1. С. 53-59.
- 3) Shambaugh D. China Goes Global. The Partial Power. New York: Oxford University Press, 2013. 409 pp.
- 4) Speech by Chinese President Hu Jintao at Yale University: <https://www.mfa.gov.cn/ce/ceph/eng/xwtd/t259486.htm>